



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таджикского национального университета

Диссертационная работа Шарофзода Маъруфджон Обид на тему «Философия медицины Абубакра Закарийа ар–Рази» выполнена на кафедре философии Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни и обсуждалось на расширенном заседании данной кафедры (пр. №8 от 05.03.2022) и Учёного совета ТГПУ имени С.Айни (пр. №2/5.5(б) от 30.09.2022).

По итогам обсуждения диссертационной работы Шарофзода Маъруфджон Обид на тему «Философия медицины Абубакра Закарийа ар–Рази» на соискание ученой степени доктора философии PhD доктора по специальности 6D020100-философия, принято следующее заключение:

Диссертационная работа посвящена исследованию актуальной проблеме истории таджикско-персидской философии. Актуальность исследовательской работы заключается в том, что глобальная тенденция к общемировому единобразию и растущей независимости средств производства, труда и капитала от места и традиций заключена в модном слове «глобализация». Именно потому, что современная наука, техника и экономика функционируют в традиционно - нейтральной манере, а современные средства формирования, независимо от традиционных языков, развиваются в цифровом формате и во все большей степени в глобальном масштабе, то, что является новым, в будущее становится все более оригинально нейтральным. Глобализация огромного пласта проблем - преодоление отчужденности «мира науки» от «мира жизни» - определяет значимость анализа путей становления и развития науки как формы познания. И это, по-видимому,

придает значительный интерес попытке философского исследования эволюции предмета медицины и медицинских знаний и деятельности в средних веков.

Особо здесь выделяется мусульманский Восток и его распространение на Персидскую империю, где Запад открыл для себя возможности доступа к персидским, эллинским и римским письменным источникам в области философии и медицины. Основываясь на своих наблюдениях и опыте, исламские врачи-философы расширили свои знания об этих трудах и порой бросали им вызов. Актуальность диссертации определяется необходимостью изучения малоисследованных периодов истории и философии медицины в Центральной Азии и ее представителей. Актуальность данной работы определяется и тем, что в условиях современного Таджикистана возрастает роль исследовательских работ, посвященных духовной культуре и наследию, без осмыслиния которых невозможно определить и сохранить национальное самосознание, в частности в области философии и медицине. В этом плане изучение наследия Абу Бакра Мухаммада ибн Закарийа ар-Рази (далее коротко ар-Рази) имеет особое значение для повышения национальной самоидентификации и самосознания.

Новизна работы заключается в том, что автор:

- впервые провел комплексный сопоставительный анализ основных философско-медицинских произведений ар-Рази в ракурсе философии медицины;
- установил и обосновал взаимосвязь философских и медицинских концепций ар-Рази в контексте философской антропологии как методология медицинских знаний;
- на большом литературном материале показал производную роль философии по отношению к медицине в экспликации объективных явлений нормы и патологии, здоровья и болезни в учении ар-Рази;
- на основании анализа различных концепций ар-Рази по осмыслению здоровья и болезней человека в медико-этическом и философском аспектах выявлена специфика нравственных ценностей индивида в рамках его «духовной медицины».

Личный вклад соискателя ученой степени состоит в сборе, обработки

и анализа источников информации и полученных данных, в определении цели и задач исследования, объекта и предмета исследования, постановке основных вопросов исследования, а также апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Теоретические и методологические положения и выводы, содержащиеся в диссертации являются результатом самостоятельного исследования соискателя.

Теоретическая и практическая значимость диссертации состоит в том, что результаты исследования позволили дать комплексную характеристику философии медицины ал-Рази в фокусе проблемы бытия человека, рассматриваемых в философии и медицине; показана методологическая и аксиологическая роль философии медицины по отношению к современной медицине. Материалы и выводы работы могут быть использованы в при анализе проблем философии медицины в области истории и методологии медицины, философии науки, а также при разработке курсов лекций по философии медицины и философской антропологии.

Таким образом, диссертационная работа Шарофзода Маъруфджона Обида на тему «Философия медицины Абубакра Закарийа ар–Рази» на соискание ученой степени доктора философии PhD доктора по специальности 6D020100-философия представляет собой самостоятельное, законченное исследование и вносит определенный вклад в философских науках.

Использованные материалы и методы, а также методология проведенного исследования соответствует специальности 6D020100-философия. По полученным результатам, практическому применению и качеству оформления диссертационная работа соответствует требованиям Положения Высшей аттестационной Комиссии при Президенте Республики Таджикистан предъявляемым к научным диссертациям.

Диссертационная работа Шарофзода Маъруфджона Обида на тему «Философия медицины Абубакра Закарийа ар–Рази» на соискание ученой

степени доктора философии PhD доктора по специальности 6D020100-философия, предоставляется к защите в диссертационный совет 6D. КОА-029 при Таджикском национальном университете.

Заключение принято на заседание кафедры истории философии и социальной философии философского факультета Таджикского национального университета.

Присутствовало на заседание 17 чел., из них 5 докторов наук. Результаты голосования: «за» - 17 чел., «против» - нет, «воздержалось» - нет, протокол №5 от 21 декабря 2022 г.

**Заведующий кафедрой истории
философии и социальной философии
философского факультета ТНУ,
кандидат философских наук**



Амирхон Ш.Т.

Секретарь, к.ф.н.



Давлатов П.Н.

Подтверждаю подпись Амирхона Ш.Т. и Давлатова П.Н.

Начальник УК и спец. части ТНУ


Тавкиев Э.

